

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en MurciaEs el DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**Palabras y refranes**

Cuando el sabio lingüista D. Julio Cejador publicó el segundo tomo de su gran obra *Tesoro de la Lengua Castellana* tuvo el atrevimiento de reunirle varias pepeletas explicativas de voces que no figuraron en el Diccionario de la Academia Española; y el inquieto Cejador, que de antemano me había favorecido con su aprecio, agradeció mucho el presente que le hice y me rogó que prosiguiera expidiendo refranes y vocablos, para darles cabida en las páginas de su *Tesoro*.

No necesito declarar que tal ruego fué extendido por parte mía con verdadero entusiasmo; y digo que lo fué con entusiasmo, por dos razones de gran peso; la primera por tratarse de un hombre que cuenta con toda mi admiración, y la segunda porque el trabajo que se me encuadraba llenaba mi gusto de aficionado a esta clase de investigaciones.

Me sirvieron de mucho las notas que iba en cartas; pero no quise limitarme á su solo envío y hube de recoger otras palabras y otros adagios, ya quedando para ello del pueblo, que idearon los Grandes y que conocían modismos y voces que contiene recoger para que no se pierdan inútilmente. Hicieron lo que yo les dijeron para que el losigas Cejador las recorriese y corrigiese, purgándolas de aquellos defectos que, indudablemente, contenían en su parte explicativa; no limitándose á registrar las voces empíadas por la gente campesina y por los pobladore de la huerta, sino haciendo extensivo el estudio á otros elementos que forman parte de la sociedad española.

Claro es que nuestra colaboración no ha correspondido á la importancia de la obra ni á la grandeza del sabio que solicitó nuestra insignificante ayuda; pero la pequeñaidad de sus méritos no obstante, nos ha movido nuestra pluma en el presente orz.

Cuando se trata de un estudio tan importante como el que viene haciendo el ilustrado Cejador, todos los que nos interesamos por lo brillante y por la riqueza de nuestro léxico, tenemos la obligación de aportar cuantos datos juzguemos útiles para encañar y robustecer nuestra lengua, que está cabizbaja y como atentada en labios de muchos que nos hacen tragar la zurza de vocablos extranjeros que ostentan si marcheta de la pedertería y de la ignorancia.

Para combatir y contrarrestar la influencia del extranjismo, que va minando los cimientos de nuestro idioma, es preciso recurrir á escritores como Cejador que no se desdoran por cultivar con sabor el habla del populacho, pasádela por el tamiz de su buen gusto; que el manantial de mayor pureza que podemos aportar hoy tiene su natio en la plebe; en aquellas que viven apartadas de los que comen y visten á la francesa, y surtidjan la conversación con palabras que vieron la luz en otras pueblos, las cuales penetraron por los posos del lenguaje para aportar voces muy castizas que expresan con exactitud el pensamiento español y las costumbres de nuestra tierra.

¡Qué para luchar en pro de nuestro idioma se precisa conocer muy á fondo sus raíces; aprender muy bien su fonología y sus semánticas; haber leído una atención á nuestros clásicos para recordar y digerir su lectura, condicionando todo lo que nosotros carecemos casi en absoluto! Verdad es. Pero también es cierto que «el común tesoro del lenguaje todos podemos llevar nuestra efrenda en proporción á nuestra cultura, contribuyendo así al esplendor y al enriquecimiento de la Patria».

He aquí, pues, la razón que me ha impulsado á tomar nota de palabras que no figuran en el Diccionario oficial, y de refranes que aprendí de labios del vulgo, las cuales tampoco figuran en los volúmenes publicados por Cejador hasta el día. Y para esminiar á los que puedan aportar voces, modismos, frases y refranes que no hallaron cabida en el Diccionario de la Academia, voy á transcribir to-

das las palabras que anoté y una pequeña parte de los adagios que hubo de remitirme al gran humanista.

ACENSUADA.—Gravada con ceño.

ACEQUIAJE.—Lo que cada dueño de heredad paga por conservación de cauce.

ALARISES.—Alhelies.

ALOZABA.—Casta seca del maíz.

ANEBLARSE.—Marchitarse los frutos.

APONARSE.—Ponerse en cuquillas.

ARATE.—Suerte. Del desdichado se dice aquí que tiene mal arate. Aunque consta en el Tesoro, no se expresa esta acepción.

ARDAR.—Rama que llega hasta cerca del suelo.

ARQUEADA.—Náusea. Movimiento angustioso del estómago. No sólo en Colombia, como Cejador indica, sino en Murcia también se usa esta palabra en la acepción que expresamos.

ARZABARÓN.—Casta larga y gruesa del girasol y de la pita. Pitaco.

BALAMÍO.—Ruido que forma la inundación.

BARDIZA.—Vallado de cañas con que se cercó la heredad.

BARZA.—Espacio de tallegra ó fardel de esparto donde los pescaderos llevan la comida.

BOLERA.—Diversion. Regocijo de gente bullanguera y bebedora.

CABERNERA.—Áva. Jilguero.

CALANDRACA.—Conversación molera que causa enfado.

CALENA.—Piedra caliza.

CAMARROJA.—Planta. Camarroja y achicoria silvestre.

CÁUZA.—Cajilla de esparto donde se incuba la gusano de seda.

CENSIDA.—Gravada con ceño.

CENA.—Noria.

CREQUETA.—Canal para la conducción de agua.

CERRAJÓN.—Cierta planta de anchas hojas que crece en las orillas de los brazales y de las acequias. En tierra murciana es costumbre calificar de cerrajón al hombre rudo y torpe.

CERRICHE.—Hierba muy pegajosa y silvestre.

CETRA.—Vasija de cerámica con mango largo, para sacar agua de la tinaja.

OLICÓN.—Qusumbroso, horón, cobarda.

COCON.—Oquedad. Tucus.

CORVILLA.—Pequeña hoz.

CORRENTAL.—Corriente de agua.

Trago de vino.

COSTÓN.—Cada uno de los lados de la rambia.

CUCAR.—Roer. Se aplica á las lengüetas secas, especialmente á los garbanzos y á las habichuelas que están picados.

CUTIMANA.—Sagsz, habilidosa, maestre.

CURRAR.—Pagar. Zurrar.

CHARRADOR.—Parlador molesto que sólo dice vaciedades.

CHERRA-CHERRO.—Hijo de toro y vaca, que no ha cumplido un año.

CHIRRETE.—Pez muy pequeño, parecido al boquerón; pero más menudo que éste.

DESPOLLIZAR.—Quitar los vistazos del tronco.

DINAR.—Burilar. Engañar.

ENFURRUNCHAR.—Enfurecer, enfadarse, enfurruñarse.

ENZA.—Inclinación, enamoramiento. Cimbel, señalete.

ESCARCULLAR.—Examinar con detenimiento, inquirir, esquadrinar, escaruciar.

ESPARIZADA.—Se dice de la vaca que ha cesado de criar.

ESQUILADERO.—Lugar donde son esquiladas las ovejas.

ESTUFAR.—Tratar con dureza y desabrimiento á cualquiera.

EXTRÍO.—Montón de fruta deschada.

FOSCA.—Nebulosa. Acepción muy común en tierra murciana.

FALLUTO.—Que no tiene grano.

FURUFALLA.—Enredo. Faramalla.

GAFARRÓN.—Ave. Pardillo.

GALOPESCA.—Trapacería, galopinada.

GARBERA.—Montón de haces de mijo, hecho en forma circular y rematado en punta. En la región murciana no se confunde esta palabra con la de *tresnal*, que cita la Academia Española en su Diccionario. *Tresnal* significa hacimamiento en forma triangular, y *garbera* es el amontonamiento de haces en forma circular.

GAEROFO.—Arbol. Algarrobo.

GOBÉN.—Pal que sujetá los aderezos, modismos, frases y refranes que no hallaron cabida en el Diccionario de la Academia, voy á transcribir to-

das las palabras que anoté y una pequeña parte de los adagios que hubo de remitirme al gran humanista.

GRANADA.—Casta seca del maíz.

GRANJAS.—Hacienda.

GRANJAS.—Haci

Melilla

(POR TELÉGRAFO)
Diluvio. — Reduciendo guarniciones

Madrid 31 (12 t.)

De Melilla comunican las siguientes noticias:

En Zeluán estaba anoché diluvio.

Se activan los trabajos de atrinchamiento para reducir la guarnición de la alcázares.

Los regimientos de Wad-Ras y segundo montado de artillería que se hallaban en Nador marcharon a Melilla.

Los esquadores de Madrid relevaron en Tuina al batallón de Talavera.

Los últimos convoyes fueron conducidos sin novedad.

En el campo de Zeluán reina tranquilidad.

Moros esquenados

Al atardecer se vió desceder grupos de moros del barranco de Sidi Musa en dirección a las obras de la villa fortificada.

Desde la segunda caseta se les hizo huir a cañonazos.

Las gestiones de paz.—Buenas impresiones

El Bachir, hablando de su entrevista de ayer con los rebeldes, se muestra satisfecho porque asistieron representantes de todas las kabilas, menos la de Basiburra.

Este envió una carta expresiva.

Todos manifestaron deseos de paz y de reconocer la autoridad de Muley Hafid, ofreciendo que convocarán a reuniones parciales de las kabilas con objeto de estudiar la forma de realizar los acuerdos.

Se negó el Bachir a hablar sobre las condiciones de paz, diciendo que todos los jefes de la harka están conformes en pedir la paz, excepto el Chaldy, que se halla muy lejos para oponerse.

El Bachir anunció, que envía un emissario a conferenciar con las kabilas de Alhucemas.

Se creó que en la reunión del Bachir con los rebeldes, la mayoría de éstos pidieron fuese el sultán quien de acuerdo con España fijara las condiciones de paz.

Ofrecieron aconsejar a los de la harka que no nos hostilicen durante las negociaciones.

Anoché visitó el Bachir a Marina, retirándose luego a descansar porque se sentía indisputado.

Se prepara la celebración de una segunda conferencia.

Lo que dicen los rifeños

Tánger 31.

Los indígenas rifeños aseguran que la harka se ha dividido en dos grupos, situado uno en la vertiente sur del Gargúig y el otro en la cordillera de Beniulfrur, esperando las órdenes del Chaldy, quien las recibirá de Muley Hafid.

En el viaje acompañan al Chaldy un representante de cada una de las fracciones de la harka para traer a ésta rápidamente las órdenes del sultán.

Lo que quiere Hafid
Cádiz 31 (11 m.)

Ha llegado un significado comunicante hebreo de Fez.

Manifiesta que Muley Hafid quiere terminar completamente la hostilidad los rifeños porque Europa entera desea la paz.

Anoché que los jefes principales de la harka han prometido obedecer al sultán.

Artilleros sorprendidos
Madrid 31 (5 t.)

En el ministerio de la Guerra se ha

facilitado un telegrama del general Marina, confirmando que en los alrededores de Sidi Hamet varios moros sorprendieron a tres artilleros, matando a uno, hiriendo a otro y apoderándose de las acémilas que conducían.

Cuando salieron fuerzas a socorrerlos, los agresores habían desaparecido.

El resto del telegrama oficial carece de interés.

La reunión de los moros.—Más detalles

Madrid 31 (9 n.)

De Melilla dicen, que se tienen más noticias de la reunión de ayer entre los emisarios del sultán y los comisionados de la harka.

Aquellos convencieron a éstos de la necesidad de no atacar a los españoles.

Los comisionados lo ofrecieron manifestando que se entregaban en manos del sultán y sus delegados.

Se acordó en principio evitar choques con las posiciones españolas.

Los parlamentarios hicieron observaciones encaminadas aclarar la situación en que quedaron los rebeldes respecto a los territorios suyos, ocupados por los soldados españoles.

Se les manifestó que este asunto no podían resolverlo los emisarios y que sería un problema a tratar en el porvenir.

Los rebeldes prometieron comunicar a sus compañeros lo que se les decía para que resolvieran ellos, pero insistiendo en su buena disposición de obedecer las órdenes del sultán, seguros de que éste mandaría lo que fuese mejor.

Después de tan larguísima conferencia, los comisionados a nada se comprometieron, conviniendo únicamente decir a Marina el resultado de la conversación y afirmaciones que hicieron los representantes de la harka.

Trataron de otras cuestiones de importancia para el porvenir, aplazando discutirlas.

Los emisarios del sultán esperan contestación a las cartas que enviaron ayer.

En la comandancia de Marina se les informó, trasportándoles a Alicante.

En breve irán a Zeluán esperando también obtener favorables resultados, porque los rebeldes desean impedir las operaciones de la siembra.

Esta madrugada llovió copiosamente.

El kaid Maiza ha contestado que desea someterse a la decisión de los emisarios del sultán.

Los generales

El general Cobo continúa en Melilla.

Afán ha marchado a Zeluán.

Se espera al general Tovar que viene a descansar unos días.

Vesper con enfermos.—Temporal

Málaga 31 (7 n.)

Llegó el vapor «Menorquina» conduciendo enfermos y heridos.

Se han distribuido en el siguiente orden:

Diez al Hospital civil, veintidós al de la Misericordia, veinte al del Circulo Mercantil y treinta al Hospital militar.

Entre los heridos hay algunos graves.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

Hallazgo funebre

Cádiz 31 (12 t.)

Dicen del Puerto de Santa María, que en el barranco de la playa de San Pedro, descubrió el mar el cadáver de un hombre.

La comitiva la dirigió ordenadamente, pero con gran entusiasmo, a la redacción de *El País*.

CAROLINA INVERNIZIO

(POR TELÉGRAFO)

CORAZÓN DE MADRE

(POR TELÉGRAFO)

porque pensaron que á todos no les permitiría su edad abandonarse á los placeres del baile.

Faster conocía todos los rincones del palacio, y dando la vuelta por otra parte, se introdujo primero que el banquero y Marcela en el invernadero, y tuvo tiempo de ocultarse sin ser visto.

Su curiosidad era cada vez más ardiente, porque nunca había visto á la señora Terni tan agitada ni á Pompeyo con el rostro tan inflamado ni tan convulso.

Un secreto debía existir entre los dos: ¿pero cuál?

Mientras esto pasaba, Facter sintió abrir la puerta de cristales y pose después se acercaban á la parte donde él estaba, Marcela seguida de Pompeyo.

La señora Terni había dejado el brazo de su cufado y dirigía una mirada celeste y aterrada á su alrededor.

Por un instante, Facter temió ser descubierto; los latidos de su corazón cesaron.

La voz del banquero le tranquilizó.

Este deseo:

—No teme usted, no hay nadie; he dado orden que no se abra esta puerta hasta las dos de la mañana, después de la cena; síntese aquí, si alguno entra ya lo veremos en seguida.

Las manchas rosadas de la frente y del rostro de Pompeyo se habían agrandado; las venas de su cuello parecían próximas á estallar.

—Lo recuerdo —respondió la señora Terni—

—Comprendo —dijo el banquero con una sonrisa despectiva y dejando el brazo de su cuchillo en la certeza de que ésta no escaparía— que us-



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS
DEL SEÑOR

DON TOMAS ERADES
Y DE SU ESPOSA DIFUNTA
DOÑA MARIA SÁNCHEZ
Y DEMAS FAMILIA

(P. E. P. D. D.)

Se dirá misa mañana 2 de Noviembre, desde el alba hasta las doce, de media hora, en la capilla del Socorro de la Santa Iglesia Catedral.

Su viuda, hijos y demás parientes

Ruegan á sus amigos la asistencia á algunos de dichos cultos, quedándoles agradecidos.

Murcia 1.º de Noviembre de 1909.



LA SEÑORA

DOÑA MARIA DE LOS DOLORES LOBOS WAIS

Ha fallecido en el dia de ayer

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su afiliado esposo D. Luis Seiquer Baqueru; hijos, abuela D. Josefa Cachua, padres políticos, tíos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encienden un alma á Dios y asistan á su entierro y funeral, que tendrán lugar: el primero á las once de la mañana del día de hoy, y el segundo á las diez del día 2 en la Iglesia de San Bartolomé, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 1 de Noviembre de 1909

Casa mortuoria: Platería, 86. No se reparten esquelas

Contra Maura

(POR TELEGRAMA)
Manifestación en Valencia
Valencia 31 (10 n.)

En el parque de Emilio Castelar se organizó la manifestación contra Maura, que resultó imponentísima.

Los presidían Azzati, Cervera, Beltrán y los diputados provinciales.

El orden fue absoluto.

En las calles no se vió ni un solo guardia.

Al pasar la manifestación por la calle de San Vicente, Soledad Villafañez y el hermano de Ferrer estaban en un balcón.

El público gritó vivas y mueras de su lado liberal.

Al llegar al Gobierno, los diputados provinciales entregaron un mensaje al gobernador aprobado en la orden del día.

Desde un balcón hablaron los organizadores del acto.

El gobernador supuso a los manifestantes que se disolvieran y ofreció enviar el mensaje al Gobierno.

Llegó hoy Melquidas Alvarez.

Tomó posesión el nuevo alcalde liberal.

Manifestación en Alicante

Alicante 31 (11 n.)
Se celebró ordenadamente la manifestación contra el Gobierno de Maura.

Se dieron vivas y mueras.

La manifestación partió de la plaza de Chapi y pasando por el paseo de Méndez Núñez, llegó a la calle de San Fernando, frente al gobierno civil, disolviéndose en la plaza de la reina Victoria ante la entusia de Maisonaure.

Allí hablaron diversos oradores condenando a Maura.

Se ocligó la sombra de los manifestantes que han sido numerosísimos, mereciendo plácemes los organizadores del acto.

Pasquines y letreros

Sevilla 31 (11'15 n.)

En las esquinas se han fijado las convocatorias para el mitin y manifestación que se celebrarán mañana, diciendo que se protestará de la brutal y sanguinaria política del Gobierno conservador.

En las fachadas de las iglesias y conventos han aparecido letreros diciendo:

«Mañana es el último día que os queda de vida!»

Manifestación en Málaga

Málaga 31 (11'20 n.)

Se celebró la manifestación de socialistas y republicanos con orden completo.

Al llegar al gobierno civil los comisionados en tregaron las conclusiones protestando de los procedimientos de los casiques en las últimas elecciones y de los atropellos cometidos por los conservadores.

Asistieron más de 8.000 manifestantes.

Mitín en Palma

Palma 31
El mitin celebrado para protestar de la política de Maura, se ha visto concurridísimo.

Los discursos pronunciados fueron violentos.

Se leyó una carta del colaborador de *L'Humanité* Mario Antonio, que es uno de los organizadores de la sublevación de Barcelona, desmintiendo que Ferrer tuviera participación en los sucesos.

Mitín en Mahón

Mahón 31.

Se celebró un mitin en el teatro, seguido de manifestación formada por más de cinco mil personas, para protestar del Gobierno de Maura, pedir

la destitución del delegado del Gobierno conservador y felicitar a Maura por haber derrotado a la reacción.

Reino gran entusiasmo.

Soriano en Sevilla
Madrid 31 (12 n.)

Dicen de Sevilla que llegaron Soriano, Latorre y Luis de Tapia que fueron objeto de un cariñoso recibimiento con vivas a la libertad.

Muchísimos republicanos les acompañaron hasta el Hotel Madrid.

Soriano habló brevemente desde un balcón, siendo aplaudido.

Desde Tozón les acompañó una comisión de republicanos presidida por los concejales.

Hay gran entusiasmo para el mitin de mañana.

EL GOBERNADOR DE MURCIA

En el tren correo de esta mañana llegará a Murcia el gobernador señor Ordax Aveilla, disponiéndose los liberales a hacerle un afectuoso recibimiento.

Banquete en Madrid

Anoche recibimos un telegrama de Madrid en el que se nos通知aba la celebración de una comida íntima en el Hotel Inglaterra dedicada al nuevo gobernador, entusiasta de Moret, de honrosa historia política, ilustrado y simpático que responderá al ansiado liberal.

Al terminar, López Nuño dedica cariñosísimas frases de recuerdo a Aguilera, Moret, Romanones y Baeza, a los que se adhirieron todos con entusiasmo, acordando visitar a Baeza que ya se encuentra casi restablecido.

Han asistido al banquete, además del gobernador de Murcia, el de Ciudad Real D. Francisco Ruano, Cañada, Más, Baeza (D. José), Ruano, Martínez Zapata y Melgares.

Pasquines y letreros

Sevilla 31 (11'15 n.)

En las esquinas se han fijado las convocatorias para el mitin y manifestación que se celebrarán mañana, diciendo que se protestará de la brutal y sanguinaria política del Gobierno conservador.

El criminal perseguido por la guardia civil se encerró en una habitación y allí se quitó a sí mismo la vida de una cuchillada en el cuello.

EL PRIMO DE RIVERA

(POR TELEGRAMA)

Sus declaraciones

La campaña de Melilla

Madrid 31 (8 n.)

Primo de Rivera ha hecho a su redactor de *Le Journal*, de París, importantes declaraciones, diciendo:

«Desde que me encargué del ministerio de la Guerra, previendo los sucesos de Melilla, fortificó los puntos que ocupábamos en el Rif.

Suponiendo que Marina necesitaría refuerzos, completó los batallones de cazadores del campo de Gibraltar y organizó la división Orozco con elementos de las tres armas y todo el material, poniéndola en pie de guerra.

Para transportarla rápidamente efectuó un convenio con la Transatlántica, la que se comprometió a hacerlo en 24 horas, cosa que prevenía con cuatro horas de anticipación.

Al subir Linarejos al ministerio, no queriendo dejarle el mérito de haber previsto las dificultades de la guerra, quiso improvisar todos los remedios, cesarizando el ejército.

Reunía los 16.000 hombres que tenía preparados, sacando tropas de Cataluña, dando lugar a los sucesos de la semana trágica, obligando a incorporarse a filas a hombres que se habían casado, creyéndose libres de toda obligación militar y llevando la miseria a miles de familias.

Después de tantos desaciertos fué preciso enviar la división que había proyectado.

Interrogado en el Senado hubo de limitarse a responder que el patriotismo me imponía la obligación de no

ser restituída.

Marcela lanzó un leve grito y retrocedió.

Un estremecimiento de ira y de vergüenza se apoderó de ella, dirigió a su cuñado una mirada en la que se veían la cólera y el desprecio a la vez.

—A tal precio... ¡jamás! —exclamó.

—Y no obstante, usted se entregó a aquel estudiante miserable.

Su voz vibraba y su mirada era amenazadora.

Marcela trató de aparecer tranquila.

—Eso no lo importa —respondió.— Si he cometido una falta, pagaré las consecuencias; pero no trataré de que me sea perdonada, cometiendo otra mayor. Yo contaba con la generosidad de usted y con el amor que a Elena tiene, pero me he equivocado.

Quizás aquella mujer será más generosa (que usted, iré a verla y a cambio de aquellas certas la daré todo el oro que quiera).

Pompeyo se encogió de hombros y sonrió con amargura.

debilitar la gestión del Gobierno, pero ahora es otra cosa.

Pertenezco al partido conservador, pero mis ideas y mi espíritu tienen tendencias liberales.

Los sucesos de Barcelona

Interrogado sobre su opinión en materia de represión de desórdenes interiores, refirió el siguiente cuento.

Mi padre era almirante de la Armada y hablaba cierto día del año 1843 con un arriero, acerca de los desórdenes de entonces.

El arriero dió a mi padre el siguiente consejo:

«Yo haría con los revolucionarios como hago con mis mareas. No les contrario ni les dejándoles marchar por el camino que quieren, pero si una se aparta del camino debido, intentando huir, me apresuro a impedirlo en el acto.»

Yo soy de la misma opinión que el arriero.

Cada cual haga cuanto quiera, todo cuanto convenga el derecho, excepto el desorden.

En cuanto a la represión debe ser breve, rápida, inmediata, pues no se concibe que el arriero se encarne con su bestia después que vuela al buen camino, ni mucho menos que castigue a las restantes.

CRIMINAL Y SUICIDA

(POR TELEGRAMA)

Suceso sensacional

Madrid 31 (12 n.)

En el vecino pueblo de Villaverde se ha desarrollado hoy un sangriento suceso que ha causado honda impresión.

Martín Olea, de apellido Carranque, se apresuró a tiros en la noche del veintitrés, con un cuñado suyo, al que no logró herir.

Se dió a la huida sin aparecer por su casa, estando vagando por los campos cercanos.

Hoy, disfrazado, se presentó en su domicilio y dió dos cuchilladas a su esposa Rafaela Tera.

Después acuchilló a varios mulos de la propiedad de su suegro.

Por último mató a este infeliz anciano, de una cuchillada que le partió el corazón.

El criminal perseguido por la guardia civil se encerró en una habitación y allí se quitó a sí mismo la vida de una cuchillada en el cuello.

EL EXMINISTRO FERRANDIZ

(POR TELEGRAMA)

Torneo en la Cámara

Atenas 31.

Circula el rumor de que muchos diputados están comprometidos en la rebelión.

Parece que se trataba de implantar una dictadura militar para obligar al rey Jorge a que abdicase.

En la sesión de la Cámara el jefe del Gobierno explicó la rebelión, de-

—Flora no tiene necesidad del oro de usted, —dijo;— y es tanto el odio que la tiene, que se consideraría feliz encontrándose frente con usted y pudiendo humillarla, pisotearla... soy el único que puede dominarla y por eso, Marcela, debe usted entenderse conmigo.

—Si rehuso?

—Enseñaré las cartas a Darío.

Marcela bajó los ojos para no ver la expresión de alegría que brilló en los ojos de Pompeyo.

—Hágalo usted, —dijo con voz firme.— Prefiero la celeridad de mi marido al amor odioso de usted.

—Porque cree aún que engañará a mi hermano, que le pedré convencer, pero ya ha pasado el tiempo de las concesiones, de la piedad, y Darío tampoco es hombre de dejar impune una mancha hecha en su honor, en el mío.

—Piénsalo, Marcela; con una palabra se puede usted salvar a sí misma, a su hija y a su marido, mientras una negativa será la ruina de todos.

—Bueno, la dejo aún quince días para decidir, pero si pasado esa tiempo se muestra aún cruel conmigo, no vacilaré y las consecuencias que su negativa tendrá serán terribles para todos.

—Y sin mirarla siquiera se alejó rápidamente.

Marcela, al quedarse sola, cayó en una silla desfallecida, sin fuerzas.

Le parecía que iba a perder el juicio.

—¡Elena, Elena, —dijo en voz casi alta,— si tú supieras lo que me cuesta tu ligereza de un día!

Pero no, es mejor que lo ignoren, y si Dios te perdona... ¿qué importa que yo me pierda?

Falter salió de su escondite y oyendo de rodillas ante la señora Terni, antes de que esta pudiera reponerse de su nuevo e imprevisto anuncio.

—Mi cabeza está trastornada; la pasión que usted me ha inspirado me vuelve loco, y no tendré compasión para nadie.

Pompeyo hablaba fatigosamente; sus labios temblaban, tenía la boca ardiente y su voz parecía sofocada por los sollozos.

El terror volvió a apoderarse de Marcela.

—Pero lo que usted me propone es una infamia! —balbucesó.— Si yo le escuchase y cediese a sus proposiciones, no tendría nunca valor para mirar a su marido y a mi hija...

—Bien lo ha tenido usted para engañar a los dos, siendo amante de aquel estudiante...

clarando que el Gobierno está dispuesto a reprimirla con energía.

Anunció las reformas que se preparan, entre ellas varias que afectan a Guerra y Marina.

Los oficiales sublevados tienen tiempo de emendarse.

Acusó a algunos diputados como instigadores a la rebelión.

Los diputados lo negaron.

Se produjo un tumulto enorme por el cual el presidente se vió obligado a levantar la sesión.

Joaquín Costa

(Por telégrafo)

Llegada a Madrid

Madrid 31 (5 t.)

Llegó Joaquín Costa.

En la estación solo lo esperaban algunos íntimos amigos, que estaban enterados del viaje.

Al enterarse la noticia de su llegada, ha sido muy visitado.

Viene con el propósito de recoger datos para un libro que está escribiendo.

VALÈNCIA

(Por telégrafo)

Alcalde republicano

València 31 (12 t.)

El alcalde ha entregado la jurisdicción al primer teniente alcalde, Bort, que es republicano.

Reformas sociales

Ha sido clausurado el Congreso de reformas sociales, pronunciándose entusiastas discursos.

Maluquer, que presidía, resumió, haciendo resaltar el carácter práctico de los debates.

VICENTE, CANDIDATO

(Por telégrafo)

Por Valdepeñas

Valdepeñas 31.

Reina gran júbilo entre los republicanos por haber sido designado candidato a diputado en las próximas elecciones, el director de *El LIBERAL* don Alfredo Vicente.

Tal designación está mereciendo unánimes elogios.

**ENCONTRARSE
DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES**

*SANTAL
MIDY*

Indicativo y de una Precio absoluta
CURACION RADICAL y RÁPIDA
(sin Cepillo — el Inyector)

61 Los Flores Recetas & Farmacias

• Cada cepsa de este Modulo lleva el numero: 8897
En todas las Farmacias

**Diario
DE
AVISOS
De MURCIA**

AMA DE CRIA.—Para su casa, de 22 años de edad, leche de 10 meses. Razón: Antonia Rendo, casada de Alcantarilla, frente al Matadero.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 2 meses, edad 23 años. Razón: Calle del Rosario, número 10, Antigua María, Calvo, 11, (antes Hospital).

AMA DE CRIA.—Para su casa, de 24 años de edad, leche de 3 meses. Razón: Josefina Cánovas, Panaján.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de un mes, de 21 años de edad. Razón: María García, Postigos, 33.

AMA DE CRIA.—Para su casa ó la de los padres, leche de seis meses, edad 26 años. Razón: partida de La Rayá, Torre el Laurel, José Gómez Moreno.

AMA DE CRIA.—Para su casa ó la de los padres, leche de 2 meses, edad 22 años, primaria. Razón: calle de S. Nicolás, pintor el Madrileño.

S E VENDEN: Dos casas, una, ático 4; otra, Frerería, 40 (en donde también se venden varios muebles), y una cochera, S. José, 2. Razón: Frerería, 40.

V I E R O S de almen- dre.—40.000 se venden, á 25 céntimos de peseta uno, á elegir, de 4 y 5 verdes, para tratar. José Rubio, Los Jerónimos, Balsicas.

ANTIGUA FABRICA DE PAN
A cargo del conocido maestro madrileño José Rodríguez, sucesor de la Vda. de Fr. Garela Especialidad en pan de fríjol, de leño (estilo Madrid), rayado á máquina y caliente á todas horas. Servicio á domicilio. Julián Calvo, 11, (antes Hospital).

ALMENDROS.—El antiguo arboricultor José Alegria, dueño de los plantelos que hay en el partido del Gimeno, próximo á la Venta de dichos partidos, campo de Murcia, ofrece al público unos 6000, los más gruesos y mejores que hay en el campo, a precios reducidos.

P ARQUE AVÍCOLA. Sto. Domingo, 20.— Gallinas y palomas, cataratas y extranjeras, grandes y ponederas. Pollos y huevos p' incubar. Palomas y picnches. colgadores

D E S P R E ZANTE para es- ta plaza y provincia, para artificio relacionado con paquerías, bañeras, droguerías y perfumerías, se desee, bien relacionado en este comercio. Indit sin reunir estas condiciones e indicar referencias. Dirigirse a Lt. Correos; billete 50 pts. n.º 1.347.087.

T OMÁS RAFAEL IBÁÑEZ Y Hnos Escritor - Marmelista

Ea el Cementerio de N. P. Jesús, tiene en venta Panteones artísticos, todo sillería, desde 3000 reales en adelante.

S E VENDE recién terminadas una bonita peinadora y una cama nugal de matrimonio. Plaza San Agustín, 8. Carpintería.

Principe Alfonso, 68.- Murcia.—Preparación de matemáticas, idiomas y dibujo para ingreso en academias militares y carreras especiales. Curso preparatorio de Medicina y Farmacia.

T ARTANA 4 asientos, se vende. Razón: Posada de San Antonio.

A CADÉMIA RIVERA Reina Victoria HOTEL ALICANTE HOTEL DE PRIMER ORDEN

Pension desde 8 pesetas. Director: A. Pina.

L AVANDERA Se ofrece una viuda para lavar en casas particulares. Razón: Puerta Orihuela camino de Moncayo, casa de la viuda de José Cascales.

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MAQUINA

SINGER LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

D OS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

ES LA SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORES Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

ESTABLECIMIENTOS SINGER

en todas las ciudades del mundo.

EN MURCIA: PLATERIA, 28 Y 30

TOMÁS RAFAEL IBÁÑEZ Y Hnos Escritor - Marmelista

Ea el Cementerio de N. P. Jesús, tiene en venta Panteones artísticos, todo sillería, desde 3000 reales en adelante.

S E VENDE recién terminadas una bonita peinadora y una cama nugal de matrimonio. Plaza San Agustín, 8. Carpintería.

F ERROCARRILES

DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA

DE ALICANTE A LORCA Y VICEVERSA